
 

  

Delegátův průvodce 
WHO 
Tereza Hrachovcová 

tereza.hrachovcova@amo.cz 



Delegátův průvodce WHO 

Pražský studentský summit | XXIX. ročník 2 

  

Úvodní slovo 
Milé delegátky, milí delegáti, 

je mi velkým potěšením Vás přivítat jménem celého předsednictva ve Světové 

zdravotnické organizaci v modelu OSN na XXIX. Pražském studentském sum-

mitu. Summit je úžasné prostředí, kde se můžete mnoho naučit, dozvědět a do-

slova Vám může (v dobrém slova smyslu) převrátit život naruby. 

Vítám zde Vás, kteří jste měli WHO jako svou prioritu, ale i Vás, kteří jste tady 

skončili třeba trochu nechtěně. Za celé předsednictvo Vám slibuji, že uděláme 

vše pro to, abyste se zde cítili dobře, odnesli si nové znalosti, zdokonalili se 

v	soft skills, něčemu se přiučili a u toho si ještě užili nějakou tu zábavu a našli si 

nové kamarády. O WHO se traduje, že je především orgánem pro přírodovědně 

zaměřené. Rád bych ale ubezpečil i Vás, kteří se s chemií a biologií tolik nepřáte-

líte, že si přijdete také na své. 

Během ročníku nás čeká 5 přípravných setkání – tzv. workshopů – kde nás če-

kají různé aktivity, představíme si jednotlivé body agendy, zaměříme se na tré-

nink argumentace, ale i jak odhalit špinavé argumentační triky Vašeho protiv-

níka, zkusíme si cvičně jednat zajímavých tématech a zažijeme spoustu dalších 

aktivit. A	možná přijde i kouzelník. Vrcholem celého ročníku bude již tradičně 

závěrečná konference, která se uskuteční na začátku dubna, kde budete moct 

předvést své nabyté vědomosti a schopnosti při ostrém diplomatickém jednání. 

Nezapomeňte prosím, že tu nejste Vy pro nás, ale my pro Vás, proto se na nás 

nebojte obrátit s jakýmkoliv problémem, dotazem či s prosbou. Taky jsme kdysi 

byli nováčky a moc dobře víme, jak to může být především na začátku těžké. 

Za celé předsednictvo Vám ze srdce přeji, abyste si celý XXIX. ročník Pražského 

studentského summitu náležitě užili a přinesl Vám jen pozitivní zážitky, na 

které ještě dlouho budete nostalgicky vzpomínat. A nezapomeňte:  

I cesta je cíl. Tak si ji užijte! 

Matěj Martiník 

Předseda WHO 
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1 Organizace spojených národů
Organizace spojených národů (OSN) vznikla v roce 

1945 v San Franciscu a navázala na činnost předválečné 

Společnosti národů. Jedná se o nejvýznamnější světovou 

mezinárodní organizaci, jejímž cílem je udržovat meziná-

rodní mír a bezpečnost, rozvíjet přátelské vztahy mezi 

národy, podporovat lidská práva a usilovat o meziná-

rodní spolupráci při řešení globálních otázek a pro-

blémů.1 Od začátku nového tisíciletí je činnost organi-

zace namířena na podporu světového rozvoje a naplňo-

vání nejprve Rozvojových cílů tisíciletí a následně od 

roku 2015 Agendy 2030 a Cílů udržitelného rozvoje.2  

Pro samotné WHO je nejrelevantnější cíl číslo tři, 

který se zaměřuje na zdraví a kvalitní život pro lidi               

v jakémkoli věku. Pod to patří například snahy o snížení 

mateřské úmrtnosti, ukončení epidemie AIDS, podpora 

výzkumu a vývoje vakcín a léků na přenosné i nepře-

nosné choroby a mnoho dalších. Dá se ovšem říci, že ke 

zlepšení zdraví dojde také po naplnění zbylých šestnácti 

cílů. Ty sice se zdravotní tématikou přímo nesouvisejí, 

ale mnohdy se jí úzce dotýkají a ovlivňují ji.  

Základním dokumentem Organizace spojených ná-

rodů je Charta OSN, mezinárodní smlouva, která kodifi-

kuje základní principy mezinárodních vztahů, stanovuje 

práva a povinnosti všech členských států stejně jako po-

stupy OSN a zřizuje jednotlivé orgány OSN.3 

Obr. 1 – Cíle udržitelného rozvoje (SDGs) OSN 
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2 Světová zdravotnická organizace (WHO) 
Když v roce 1945 vznikla OSN, jedním z diskutova-

ných témat bylo založení Světové zdravotnické organi-

zace (WHO), která by se měla stát hlavní koordinační au-

toritou v oblasti mezinárodního veřejného zdraví. K je-

jímu založení nakonec došlo 7. dubna 1948 a převzala tak 

mnohé po svých předchůdcích – Zdravotní organizaci 

i	Mezinárodním úřadu veřejného zdraví.4 Nově vzniklá 

specializovaná agentura OSN vybudovala svou centrálu 

ve švýcarské Ženevě, tedy v jednom ze čtyř sídel OSN.5 

Cílem WHO je dosažení co možná nejvyšší úrovně 

veřejného zdraví.6 K jeho dosažení využívá Organizace 

pestrou paletu aktivit a programů, ve kterých si klade 

nové, dílčí cíle. Jedná se především o formulaci zdravotní 

politiky, vydávání referenčních materiálů, odbornou po-

moc při vypracování národních zdravotnických strategií 

či rozvoj a testování nových technologií a postupů pro 

kontrolu nemocí a řízení zdravotní péče.7 Mezi největší 

úspěchy agentury patří mj. eradikace pravých neštovic 

v	roce 1979, která se tak stala první vymýcenou nemocí 

v historii lidstva.8 

V současné době se WHO v rámci jejího Třináctého 

obecného pracovního programu – pětiletého plánu na 

zlepšení zdravotní situace – zaměřuje na agendu zvanou 

Triple Billion Targets.9 Ta si klade za cíl do roku 2023 za-

jistit, aby o miliardu více lidí profitovalo z univerzálního 

zdravotního pojištění, bylo chráněno před zdravotní 

nouzí a v neposlední řadě se těšilo dobrému zdraví a po-

hodě.10 

2. 1 Struktura WHO 

Největším orgánem WHO je Světové zdravotnické 

shromáždění (WHA), které každoročně zasedá v květnu 

v Ženevě. Každý stát je zde zastoupen maximálně třemi 

delegáty, přičemž přítomni jsou i ministři zdravotnictví 

všech členských států.11 Úkolem WHA je schválení pro-

gramu a rozpočtu Organizace a jmenování generálního 

ředitele. Vlastní jednání WHA probíhá formou plenár-

ního zasedání a jednáním dvou technických výborů. 

Dvakrát ročně zasedá také Výkonná rada (EB), která 

je druhým z orgánů WHO. Skládá se z 34 volených členů, 

jejichž mandát trvá 3 roky. Hlavním úkolem EB je reali-

zace rozhodnutí a strategií a pomáhání fungování 

WHA.12 

Posledním orgánem Organizace je Sekretariát, 

který je složen z generálního ředitele a technických či 

správních úředníků. Jsou jimi odborníci a pomocný per-

sonál, který pracuje nejen v hlavním sídle WHO, ale 

i	v	šesti regionálních kancelářích nebo přímo v člen-

ských zemích.13 

3 Summit a WHO
Během 29. ročníku Pražského studentského sum-

mitu zasedne ve Světové zdravotnické organizaci, přes-

něji v jejím nejvyšším orgánu zvaném Světové zdravot-

nické shromáždění, 38 delegátů jednotlivých států.  

Během nadcházejících pěti přípravných setkáních 

se delegáti dozví důležité informace týkající se chodu 

WHO, dojde k přiblížení medicínských témat a dilemat, 

a také na debatu o lidskoprávních otázkách a jejich etic-

kém pozadí. Aby však byli delegáti schopni naplno zužit-

kovat nabyté znalosti při nadcházejících jednáních, bude 

značná část programu věnována rozvoji argumentace, 

kritického myšlení, práce se zdroji a v neposlední řadě 

také zdokonalování vyjednávacích dovedností. 

Na závěr celého ročníku delegáty čeká závěrečná 

konference. Tam budou mít možnost využít veškeré své 

znalosti a dovednosti během jednání, která se budou tý-

kat třech letošních bodů agendy. Těmi jsou dostupnost 

zdravotní péče, neplodnost a stárnutí populace a zneuží-

vání přírodních látek. Cílem každého delegáta bude co 

nejlépe prosadit zájmy svého státu a přesvědčit o kvali-

tách oněch názorů i ostatní účastníky.  

3. 1 Rezoluce  

Finálním produktem každého jednání je rezoluce, 

která by měla co nejvíce vyhovovat politice vámi zastu-

povaného státu. 
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Jako příklad zde vidíte rezoluci z jednání WHO na 

téma interrupcí z 26. ročníku. Skládá se ze tří částí – tou 

první je úvod, ve kterém je uveden název výboru a pro-

bíraného bodu agendy. Mimo jiné je zde také zmíněn 

předkladatel návrhu a jeho garanti. Dále následuje část 

deklaratorní, která obsahuje odkazy na dříve přijaté rezo-

luce související s danou problematikou, obecné postoje 

a	prohlášení. Tyto jednotlivé body, které každý tvoří 

jednu větu, začínají slovesem ve formě přechodníku.  

Třetí částí (a pro delegáty také nejdůležitější) je část 

operativní, kde se nacházejí možná východiska, doporu-

čení a požadavky na jednotlivé státy. Jelikož má rezoluce 

WHO vždy pouze doporučující charakter, nenachází se 

zde žádná nařízení, tedy co musí jednotlivé státy dělat 

a	co se jim naopak zakazuje. Z tohoto důvodu je každý 

z	bodů uveden slovesy jako „vybízí”, „apeluje”, „zdůraz-

ňuje”, „doporučuje” či „žádá”. 
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4 Užitečné odkazy
Skvělým zdrojem informací pro zjištění, jaké stano-

visko zastává váš stát či jaké konkrétní kroky v rámci dané 

problematiky dělá, jsou oficiální stránky WHO: 

https://www.who.int/ 

Pokud se chcete dozvědět více o fungování WHO, 

zajímá vás aktuální dění v celém světě a probíhající zdra-

votní krize, na YouTube WHO naleznete mnoho zajíma-

vých videí: https://www.youtube.com/c/who 

 Pro hledání relevantních informací k vašemu sta-

novisku je vhodné využívat integrovaný systém vyhledá-

vače Google, Google Scholar, kde můžete najít volně do-

stupné akademické články. Je to vhodnější zdroj infor-

mací než například Wikipedie, kterou může editovat kdo-

koliv, zatímco akademické články často musejí projít 

kritikou vědců či jiných institucí a jejich data jsou tak 

mnohem spolehlivější: https://scholar.google.com/ 

Zároveň se nezapomeňte přidat do facebookové 

skupiny WHO. Tam na vás budou čekat nejen užitečné 

dokumenty pro jednání, jako jsou například backgroundy 

k jednotlivým bodům agendy a jednací řád WHO, ale i dů-

ležité odkazy, které se vám budou hodit při podávání poz-

měňovacích návrhů. Dále ve skupině najdete celé vaše 

předsednictvo, a hlavně ostatní delegáty WHO, se kte-

rými se tak můžete seznámit a uzavřít důležitá spojenec-

tví, která se vám při jednání budou hodit!  

Nenechte si ujít ani instagramový účet @who.pss, 

na němž budete mít přístup k jedinečným záběrům z pří-

pravných setkání a díky kterému nezapomenete na žádný 

důležitý deadline! 
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Pražský studentský summit 

Pražský studentský summit je unikátní vzdělávací projekt existující od roku 1995. Každoročně 
vzdělává přes 300 studentů středních i vysokých škol o současných globálních tématech, a to 
především prostřednictvím simulace jednání čtyř klíčových mezinárodních organizací – OSN, 
NATO, EU a G20.  

Asociace pro mezinárodní otázky 

AMO je nevládní nezisková organizace založená v	roce 1997 za účelem výzkumu a vzdělávání 
v	oblasti mezinárodních vztahů. Tento přední český zahraničně politický think-tank není spjat 
s	žádnou politickou stranou ani ideologií. Svou činností podporuje aktivní přístup k	zahraniční 
politice, poskytuje nestrannou analýzu mezinárodního dění a otevírá prostor k	fundované dis-
kusi.  

Tereza Hrachovcová 

Autorka je spolupracovnicí Asociace pro mezinárodní otázky a členkou přípravného týmu Praž-
ského studentského summitu. 
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